



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Пионерская ПРАВДА

22

{6229}
Год издания 54-й.
Пятница,
17 марта
1978 г.

Цена 1 коп.

СНОВА ДОМА, СНОВА НА ЗЕМЛЕ!

ЧЕТВЕРТЬ ГОДА ПРОВЕЛИ ВНЕ ЗЕМЛИ КОСМОНАВТЫ ЮРИЙ РОМАНЕНКО И ГЕОРГИЙ ГРЕЧКО. ДЕВЯНОСТО ШЕСТЬ ДНЕЙ ОНИ ПРОРАБОТАЛИ В НЕВЕСОМОСТИ. СОВЕРШИЛИ ПОЛТОРЫ ТЫСЯЧИ ВИТКОВ ВОКРУГ ПЛАНЕТЫ — ЭТО БОЛЕЕ 60 МИЛЛИОНОВ КИЛОМЕТРОВ! РОДИНА ВСТРЕТИЛА СВОИХ ГЕРОЕВ. ОНИ ПРИЗЕМЛИЛИСЬ В 265 КИЛОМЕТРАХ ЗАПАДНЕЕ ЦЕЛИНОГРАДА 16 МАРТА 1978 ГОДА В 14 ЧАСОВ 19 МИНУТ. ВСЯ СТРАНА, ВСЕШ МИР ВОСХИЩАЮТСЯ ПОДВИГОМ СОВЕТСКИХ КОСМОНАВТОВ.



«КОСМОНАВТЫ В НЕВЕСОМОСТИ». Рисунок Миши КИСЕЛЕВА, 14 лет. Город Ташкент.

ПИОНЕРСКИЙ БИАТЛОН



Специалисты лыжного спорта до сих пор спорят о происхождении биатлона. Зато родина пионерского биатлона нам хорошо известна — Удмуртия. В этом году здесь прошли шестые республиканские соревнования на приз газеты «Дась лу!» («Будь готов!»). Биатлон — это лыжные гонки со стрельбой из винтовки. Иначе — двоеборье. Чтобы победить в соревнованиях, надо быть отличным лыжником и метким стрелком. ...Сначала на трёхкилометровую лыжню вышли самые опытные биатлонисты. Дважды их стремительный бег прерывался на огневых рубежах. Как и в прошлом году, чемпионом республики стал Фарид Абдульменов — ученик средней школы № 12 города Ижевска. Его товарищ по команде Алёша Кузнецов пришел к фини-

шу вторым. Фарид и Алёша все мысленно поранали с первого выстрела. Победителями в других возрастных группах стали Юра Луппов и Лёня Зюзинов. Лёня — чемпион республики в третий раз. Лучшими в эстафете были биатлонисты средних школ № 12 и № 56 города Ижевска и средней школы № 1 города Глазова. Уже несколько спортивных полений биатлонистов начинали свой путь с пионерских соревнований по биатлону в Ижевске. Владимир Березкин, выпускник средней школы № 12, стал мастером спорта, членом юношеской сборной команды страны по биатлону. Виктор Чуринов — чемпион Удмуртии среди юношей. Слово за вышедшими победителями пионерского биатлона. Л. ФЕДОРОВ.



ИТОГИ БЕЛГРАДСКОЙ ВСТРЕЧИ



С 4 октября 1977 года по 9 марта 1978 года в столице Югославии Белграде проходила встреча представителей 33 государств Европы, а также США и Канады. Эти страны участвовали в Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки.

Участники Белградской встречи высказались за продолжение разрядки международной напряженности. Советский Союз внёс новые предложения по закреплению военной разрядки в Европе. Другие страны предложили не увеличивать военные бюджеты. Большинство участников проявили большой интерес к вопросам торгово-экономического сотрудничества, охраны окружающей среды, развития культурных связей. Однако делегации США и некоторых других стран не хотели серьёзно обсуждать проблемы ограничения гонки

вооружений в Европе и разрядки в военной области. Эти делегации пробовали переключить внимание на другое: якобы в социалистических странах нарушаются права человека. Но эти попытки провалились. Иначе и не могло быть. В социалистических странах трудящийся человек стоит в центре внимания забот государства и общества. В капиталистических же странах, наоборот, множество неразрешимых проблем — многомиллионная безработица, расизм, массовые преследования борцов за гражданские права. «Дорога к миру никогда не была лёгкой, — так говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. — Не просто она и сейчас Скажу откровенно, мы хотели бы видеть у руководителей некоторых стран Запада больше готовности к закреплению и углублению разрядки и, уж как минимум, отказа от шагов, способных создавать новые трудности и проблемы». Белградская встреча свою задачу выполнила. 8 марта принят итоговый документ. Подобные встречи решено продолжать. Следующая состоится в Мадриде 11 ноября 1980 года.



ДОРОГ ДЕНЬ ВЕСЕННИЙ



Своими силами, пишут юннаты, мы создали дендрарий. Ежегодно на центральной усадьбе нашего рисовхоза «Красноармейский» высаживаем декоративные деревья, разбиваем клумбы. Этой весной мы активно включились в операцию «Зелёное кольцо комсомольской славы», посвящённую 60-летию комсомола. Два тысячи тюльпанов и пять тысяч различных цветов украсят улицы нашего совхоза. Адрес: Архангельская область, Плесецкий район, Кенорецкая восьмилетняя школа. В прошлом году, сообщают ребята, по заданию областной станции юных натуралистов мы провели тринадцатидневные опыты. Их результаты решено проверить этой весной. Но особенно гордимся заданием, которое нам дали сотрудники Ботанического института имени В. А. Комарова: «Видоиспытание новых кормовых растений в условиях Севера». Дорог, быстротечен весенний день. Он, говорят в народе, год кормит. Каким он был у тебя? Чем ты помог земледельцам? Ждём новых сообщений.

Зелёной волной идёт посевная страда с юга нашей страны. А чем сейчас заняты участники Всесоюзного конкурса «Малая Тимирязевка»? Вот о чём сообщают они в редакцию: Адрес: Тюменская область, Казанский район, Вакоринская восьмилетняя школа. ...Скорей бы солнце обогрело нашу землю, пишут юные опытники. Этой весной дел у нас много. Будем проводить опыты с капустой (сейчас в теплицах растим рассаду), с морковью, с огурцами. Звено овощеводов у нас передовое. В нашей школьной столовой круглый год — свежие овощи. Адрес: Краснодарский край, Красноармейский район, школа № 5.

У КРЕМЛЁВСКОЙ стены, у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата, несли почётную вахту комсомольцы. Подходили люди и клали на холодный камень живые цветы. Молчали. Вспоминали. Думали...

Вместе с другими нес вахту черноволосый худой паренёк.

Я спросил его:
— Как тебя зовут?
Он ответил:

— В Москве друзья называют Сашей. Пока нельзя назвать моего настоящего имени. Я — чилиец.

Это было 18 апреля 1974 года в Сантьяго. По телевизору показывали дамы, одетых в роскошные меха. К ним обращался генерал:

— Я вручаю госпоже Пиночет медное кольцо взамен её золотого, которое она сделала сегодня в центральный банк. Золото необходимо досточтимой хунте для процветания страны, ограбленной коммунистами... Досточтимая хунта надеется, что все чилийки последуют примеру госпожи Пиночет!

— Как же! — ответила Сашина бабушка и выключила телевизор. — Это золото им нужно, чтобы оплачивать убийц!

В этот день у Саши был день рождения — одиннадцать лет. Но гостей в доме не было. Не было ни папы, ни мамы. На столе не стоял торт. А то можно было бы задумать желания: если задуть все свечи на торте разом — исполнятся желания. Что бы он задумал? Чтобы завтра, когда они будут с сестричкой пробираться в посольство, где прячется от фашистов отец, их не заметили карабинеры. Чтобы дядя Анхель и дядя Хуан, которых схватили фашисты, остались живы. Чтобы выдержал пытки дядя Самуэль, друг отца.

Но пройдёт время — и Саша узнает: дядя Самуэль жив. И спас его от смерти «сын «Тигра».

Я спросил его:
— Кто твой любимый герой? Саша ответил:
— Павел Корчагин. Как закалялась сталь! Я читал её ещё дома, в Чили. У нас много было советских книг на испанском языке. Ведь мои родители — коммунисты.
— А почему Павел Корчагин? — Он похож на «сына «Тигра».

«Сын «Тигра» был узником Национального стадиона. Он входил в группу обслуживания: разносил заключённым котлы с похлёбкой. Однажды друзья ему сказали, что в одиночке после жестоких пыток находится Самуэль Рикельме.

Собирая ложки и миски, «сын «Тигра» тайком рассказывал заключённым: «Товари-

щи, на стадионе один из руководителей компартии. Его товарищи пытали. Поделитесь, чем можете».

И люди делили свой кусок хлеба, отдавали наполовину выкуренные сигареты, кусочки сахара. Кто-то дал зелёные таблетки витаминов. Реали попламали одеяла, чтобы согреть своего товарища.

«Сын «Тигра» тайно проник к Самуэлю Рикельме. Лицо Самуэля было сплошным фиолетовым пятном, на теле — равные раны от пыток колючей проволокой. И всё же, увидев «сына «Тигра» и нехитрые подарки товарищей, он прошептал: «Венсеремос!»...

«Сын «Тигра» прошёл через те же испытания, что и Рикельме. И как Рикельме, он был согрет солидарностью и братской поддержкой товарищей, он верил в победу.

В лагере Чакабуко, куда «сына «Тигра» заточили фашисты, он вместе со своими товарищами-комсомольцами организовал школу для узников — неграмотных рабочих и крестьян. Свободному Чили нужны будут грамотные люди. Он учил их главному — солидарности.

«Сын «Тигра» верил, что и среди военных есть его единомышленники. И, может быть, поэтому он, как и его 300 товарищей по лагерю Чакабуко, предложил свою кровь для

Я — ЧИЛИЕЦ!

спасения солдата — мальчишки, обманутого хунтой. Семнадцатилетний паренёк случайно нажал на курок. Его жизнь висела на волоске. «Сын «Тигра» верил, что этот солдат, который на себе испытал их солидарность, никогда не будет стрелять в революцию...

«Сын «Тигра» — это подпольная кличка. Его настоящее имя — Альберто Корвалан. Он сын «Тигра» — Луиса Корвалана.

Я спросил его:
— Ты комсомолец? Саша ответил:
— Да. Меня недавно приняли в члены Коммунистической молодёжи Чили. Можно сказать, что я уже коммунист, потому что у нас стаж работы в чилийском комсомоле приплюсовывается к партийному, если комсомолец вступает потом в партию.

За окном кружила московская метель, а в комнате было

до-летнему телло. Здесь, в здании, где в Москве находится Советский комитет солидарности с чилийскими демократами, Саша вместе со своими друзьями — чилийскими комсомольцами — выполнял задание Луиса Корвалана: паковали новые книги о Чили, писали адреса, чтобы отослать их в пятьдесят стран мира, где живут сегодня чилийцы. В этих книгах правда о Чили, о солидарности людей планеты с борьбой чилийских патриотов. Вместе со своими молодыми товарищами пришёл работать в то утро и Луис Корва-

Корвалан ушёл немного раньше, чем Саша и его друзья. Он пошёл в свой кабинет, чтобы снова трудиться. Его ждали десятки неотложных писем, будущие выступления, планы работы партии, в которых главное — борьба.

Я спросил его:
— Какое у тебя комсомольское поручение? Он ответил:
— Я отвечаю в своей комсомольской ячейке за учёбу. Это трудное задание. Ведь учёба — это

Вот, правда, с математикой труднее: в чилийских школах была совсем другая программа. Но ничего, и с этим она справится. Саша ей помогает: он в классе один из лучших математиков.

Дел у ячейки много. Каждому приходится выступать на митингах солидарности, рассказывать об истории своей страны, о сегодняшней борьбе с хунтой, о солидарности народов мира с этой борьбой...

В ТОТ ДЕНЬ заседание клуба «Красная гвоздика» в Куйбышевском районном Доме пионеров было посвяще-



для нас фронт борьбы. Мы учимся для будущего Чили.

Недавно Саша получил подарок. Маленькую посылочку из Чили тайно привезли в Москву товарищи отца. Посылка была от бабушки: разные мелочи, всё, что сумела собрать своим внучатам старая женщина, и книга для старшего внука — для Саши — «История Чили». «Читай и всегда помни историю своей родины», — написала бабушка.

В комсомольской ячейке, в которой состоит Саша, пять человек. Двое студентов из Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы и трое школьников. Все они — чилийцы. Все научились хорошо говорить по-русски. Саша живёт в Москве с июня семьдесят четвёртого, скоро будет четыре года. А вот семиклассница Мария-Виктория, дочь Луиса Корвалана, и того меньше. Ни слова не знала по-русски, теперь говорит почти без акцента, любит и с удовольствием учит русскую литературу, историю. Даже диктанта пишет вполне прилично.

но операции «Мир». Вёл заседание вице-президент, чилиец Саша. Он докладывал:

— В этом году в нашем районе было проведено 620 отрядных и дружинных митингов солидарности с патриотами Чили. Заработано и переведено в фонд помощи Чили пять тысяч рублей.

— Сегодня мы получили эстафету КИДов Москвы, посвящённую Всемирному фестивалю молодёжи в Гаване. Нам нужно заполнить одну страничку этой эстафеты.

Всё, о чём ни говорили ребята в тот вечер, было разглагольствовано о том, как конкретно проявить свою солидарность. Саша подолгу молчал, прислушиваясь, о чём говорили ребята, что-то обдумывая. Когда он говорил, ребята умоляли. Потому что Саша ежедневно, ежедневно чувствует эту солидарность на себе. Он знает её великую силу.

И. АФАНАСЬЕВ.

НА СНИМКЕ: Наш корреспондент А. АКУЛЬШИН сфотографировал Сашу на заседании клуба «Красная гвоздика».

НАВСТРЕЧУ НЕДЕЛЕ МУЗЫКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА

У ВЗРОСЛЫХ есть театры. У детей тоже.

У взрослых есть филармония. У детей тоже. И все филармонии разные. В каждом городе, где они есть, главные действующие лица и исполнители — сами ребята.

Не появиться детская филармония не могла: разве среди детей нет пианистов, певцов, танцоров? Скажу по секрету — если бы не было композиторов, художников среди ребят, их не было бы и среди взрослых. И если бы настоящих слушателей не было среди детей, взрослые тоже не смогли бы стать настоящими слушателями.

Мы в Краснодаре решили сделать так: пусть в воскресенье в городе будет хотя бы один концерт для ребят... И пусть как можно больше ребят будут участниками всех представлений, зрителями. А разве они не могут сами нарисовать афишу концерта, эскиз музыкального абонемента? Могут, конечно.

Во всяком случае художественная школа № 1 получила такой заказ, и юные художники принялись за дело.

А разве пионеры и комсомольцы не могут стать организаторами работы филармонии, помощниками взрослых? Могут!

У нас в Краснодаре к концерту-открытию юные музыканты подготовили сразу две оперы-сказки: «Мухоморчик» и «Репку». Репетиция шла, как у взрослых: на всякий случай каждую роль разучивали двое. В день концерта, к счастью, все были готовы, и каждый хотел выступить. Как быть? Вот и появились на сцене сразу два деда и две бабки, которые пели в унисон. Ребята сразу приняли условия «игры», счастливы были актёры, довольны зрители. И если уж на то пошло, и Мухоморчик, и Комарику, и остальным героям сказки, конечно, подпевали в зале.

Быть может, тогда и произошло одно из самых знаменитых чудес на свете — все

В КОРОЛЕВСТВЕ СЕМИНОТ

словно забыли, где зал, где сцена, в антракте зрители и артисты вместе пели про день рождения, про улыбку и голубой вагон.

Учиться чувствовать прекрасное помогают ребятам взрослые — артисты, музыканты. Нашей филармонии всего пять месяцев. За это время было показано две оперы, проведён творческий отчёт учащихся детской музыкальной шко-

лы № 2, концерты, встречи с музыкантами и композиторами. «Концертными точками» стали и краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых, и Дворец пионеров, и музыкальные школы... Мы хотим провести концерты с «домашними заданиями»: выучить и следующему представлению песню, нарисовать эмблему, декорацию, прочитать книжку, выучить стихи...

В этом году впервые на афише, извещающей об открытии Недели музыки для детей и юношества, стояли слова «Детская филармония». В программе Недели — концерт юных композиторов Краснодара, «Композиторы Кубани — детям», беседы у рояля «Любителями музыки не рождаются, а становятся», которые проводил лауреат международных конкурсов пианист Алексей Скавронский, состоялись симфонический концерт оркестра музыкального училища, встреча с песней для старшеклассников и дискуссионный клуб, где ребятам помогли разобраться в той музыке, которую исполняют и наши «Песняры», и зарубежные вокально-инструментальные ансамбли.

Детская филармония — это ребята организация. Теперь от самих ребят зависит, каким будет их путешествие в Королевство семи нот. А взрослые — музыканты, артисты — готовы отправиться в путь вместе с ними!

В. МАЛОВ, художественный руководитель Краснодарской краевой филармонии.

ДИМА, КОТОРЫЙ ДЕМИС РУССОС...

Живёт в нашем доме мальчишка. Учится в седьмом классе, любит, как и все мальчишки, играть в хоккей — словом, самый обыкновенный парень. Но вот недавно узнаю от семиклассника-соседа, что Дима вовсе не обыкновенный и что ребята нашего двора называют его Демисом Руссо-сом — именем известного ныне певца, своеобразного, бесспорно талантливого.

— Вы бы слышали, как он поёт! — убеждал меня юный сосед. — Точь-в-точь как Демис Руссо! Он и его песни знает.

Признаюсь, очень мне захотелось услышать «Демиса Руссо» из нашего дома. И случай представился. В школе, где учится моя дочь, был концерт для родителей. Объявили следующий номер: песня первых комсомольцев «Там вдали за рекой».

На сцену вышел с гитарой Дима, который «Демис». Он запел удивительно чисто. Про себя я отметил: серебристый голос, неплохой слух, отлично держится на сцене. Диме горячо аплодировали.

Но вот на днях, под вечер, возвращаюсь я домой и слышу знакомый голос. Ну, конечно, это он — «Демис»! Вокруг него полны ребят. Подошёл и я. Услышал такой знакомый, волнующий мотив фронтовой «Землянки», дорогой всем, кто воевал с фашистами, всем, для кого жива память о военных годах, о защитниках Родины... Но что это? Песню нельзя было узнать! На мотив «Землянки» Дима своим красивым голосом выпевал пошлые, гаденские слова, слушать которые было противно.

— Эх, ты! — в сердцах вырвалось у меня.

— Вам не нравится — и не слушайте, — рассердился Дима. — Им нравится. — И он кивнул в сторону ребят.

Сколько дней прошло с тех пор, а всё не могу я забыть эту встречу. Пытаюсь понять: как это могло случиться?

Ведь Дима там, на концерте в школе, старался понравиться залу. А во дворе «работа» тоже на зрителя, подлаживался под что-то ухмылку и предал хорошую песню, как друга.

Эх ты, Дима, который «Демис»!

Н. ЧЕРЕМНЫХ,
композитор, лауреат
премии комсомола
Красноярского края,
г. Красноярск

Чайнворд «ПТИЦЫ»

1. Одна из красивейших птиц нашей Родины. 2. Птица, которая выводит птенцов зимой. 3. Место токования тетерево, рябчиков, глухарей. 4. Хорошо бегающая птица, распространена повсюду, кроме Антарктики. 5. Самая маленькая птица нашей страны. 6. Порода полугаев. 7. Перелётная пестрая птица. 8. Певчая птица. 9. Зимующая птица с характерным массивным клювом. 10. Птица, прилетающая из северной лесной зоны на зимовку в среднюю полосу.

Составил И. ПОСОВОВ.
Донецкая область,
г. Горловка



СНАЧАЛА всё было ясно: на сборе каждый расскажет (конкретно), что сделал. И когда всё сложат вместе — получится рапорт. Выездовой, потом отрядный. Стали прикидывать, кто о чём будет рапортовать. И вдруг возникла масса неожиданных вопросов. Вот таких, например:

ВСЕГДА ЛИ ЗОЛОТО ДОРОЖЕ ОЛОВА?

ЧТО ЦЕННЕЕ — ЧЕРНОВИК ИЛИ «БЕЛОВИК»?

КАК БЫТЬ, ЕСЛИ СВЕТОМНОЖИЛСЯ НА ЗВУК?

ЕСЛИ ДЕРЕВО НЕ РУБИТЬ, ТО ЗАЧЕМ ЕГО ДЕЛИТЬ?

СЕМЕРО С ЛОЖКОЙ... А РАЗВЕ В ОДИНОЧКУ ЛУЧШЕ?

Оставалось найти ответ, чем и занялся пионерский отряд 6-го класса «В» школы № 37 города Кирова. Не правофланговый (ещё). Не носящий имя героя (пока). Один из тех отрядов страны (а их около восьмисот тысяч), которые готовятся к XVIII съезду ВЛКСМ, к своему пионерскому рапорту. Чтобы лучше понять, как возникли эти вопросы, давайте посмотрим, что представляет собой жизнь отряда.

ЗОЛОТО И ОЛОВО, ЧТО ЖЕ ДОРОЖЕ!

Портсигар как портсигар, без украшений, никакой ценности не представляет... с ювелирной точки зрения. Но как возмущается Игорь Касаткин, если услышит такое!

— Да он же — с фронта! Этому портсигару цены нет! Вы только прочитайте: «12 апреля 1945 года. Хлопнул Егор Иванович. Покурил и вспомнил остров Сааремаа»...

Вот что, оказывается, хранится в отрядном музее 6-го «В»: страничка истории, портсигар, сделанный из обломка крыла вражеского самолёта.

Рядом — рукоятка сабли. Планшет командира Красной Армии. «Рубашка» от гранаты. И ломкие желтоватые листки писем с фронта, из госпиталей. Здесь же материалы о командире арtdивизиона разведчиков Василии Ивановиче Полякове — отряд борется за право носить имя своего земляка.

Главные следопыты в отряде — Игорь Касаткин и Юра Иванов. А помогают им все. И у каждой находки свой «автор» есть. Так как же сравнивать находки, оценивать их? Может быть, по удельному весу алюминия, олова, стали, бумаги? Возьмётся ли кто-нибудь за такой подсчёт? Нет! Кому же тогда «записывать» всё это в личный рапорт?

НАЧЕРНО И НАБЕЛО...

Как на Северный полюс прибил ледокол «Арктика», так сразу пошли письма, телеграммы. Иной раз даже без обратного адреса: «Поздравляем!!!» — и всё...

Но пионеры 6-го «В» свой адрес указали. Потому что кроме поздравлений написали в письме:

«Приглашаем на сбор члена экипажа, нашего земляка, комсомольца Владимира Охлопкова»

И недавно инженер с «Арктики» побывал на сборе отряда, хотя и пробыл в Кирове меньше недели. Рассказал Владимиру об арктическом рейде, о неподатливых льдах, о флаге

на полюсе, снимки подарил, сказал:

— Будем дружить!

Такая встреча — как подарок. Так кому её в свой отчёт вставлять? Свете Стародумовой, председателю совета отряда? Или Вале Загоскиной — она черновик письма писала. Наташе Поповой? Она переписывала... А кто-то ведь и маме полярник, Тамаре Григорьевне, бегал, кто-то его возле школы встречал... Чья же заслуга — такая встреча? Кто решится сказать: «Моя?»..



МНЕНИЯ И СОМНЕНИЯ. ЦЕННОСТИ И ДРАГОЦЕННОСТИ...

...ИЛИ РАССКАЗ ОБ ОТРЯДЕ, КОТОРЫЙ ИЩЕТ, НАХОДИТ, СПОРИТ, ВЫЯСНЯЕТ, СОВЕТУЕТ.

СВЕТ × ЗВУК. БУМАГА = ДЕРЕВУ.

Человечеству известно, что свет и звук никто не изобретал. Они, как всякая исходная материя, вечны. Пионерам 6-го «В» известно, что светозвук «изобрели» для отрядных сборов три Андра из третьего звена — Плекос, Савинных, Треногин и Володя Урванцев — из звена четвёртого. Исходной материей стали карандаши, бумага, эпидиаскоп, проигрыватель и магнитофон. Первый светозвуковой выпуск отрядной газеты поздравил Ляоду Смолеву со спортивными успехами, похвалил Веру Макарову за отличное дежурство, а Таню Матанцеву — за работу с октябрятами. И были там такие слова:

«Герой очередного субботника — Серёжа Корсаков:

принёс 78 килограммов макулатуры!»

Именно очередного, как дальше пойдёт, трудно сказать, потому что по сбору макулатуры 6-му «В» в дружке вообще нет равных. Всех обошли. Твёрдо на первом месте. А вот внутри самого отряда это первое место переходит от одного к другому! В результате этого постоянного соперничества многие деревья в лесу целы. Можно ли поделить их, эти деревья, между звеньями, и главное — нужно

нули — у рояля Маша, а лицом к зрителям — шестеро с ложками, ватскими, деревянными, узорчатыми. И вся эта дружная семёрка вместе называется ансамбль «Ложкари».

Так, может, стоит Маше во время рапорта прямо сказать: так, мол, и так, «Ложкари» — это я и есть, та самая сошка, которая одна за всех.

Сказать?..

ДЕЛА — ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ, А НЕ ЧТОБЫ ДЕЛИТЬ!

Это один из тех ответов, которые нашёл 6-й «В». Теперь отряд знает, о чём будет говорить на сборе звена, отряда, готовя рапорт Ленинскому комсомолу. Может быть, и сам пригодится то, что выяснил для себя этот отряд.

ПРЕДПОЛАГАЮТ, ПРЕДЛАГАЮТ, СОВЕТУЮТ ПИОНЕРЫ 6-го «В».

Какой отряд не найдёт, чем «похвалиться», чем «отрапортовать»? Не бывает такого отряда. Да, но с другой стороны — нельзя, чтобы за победами одних пряталось равнодушие, безразличие других. И именно поэтому заранее **НА СБОРЕ ЗВЕНА** разговор состоится не столько победный, сколько откровенный. Здесь все и всё на виду. И если ты учишься еле-еле, не спасут тебя заслуги даже в области «светозвук». Хочешь не хочешь — придётся выслушать правду о себе. Будут и неожиданности. Очень может быть, что Наташа Попова вдруг услышит:

— Нельзя так пренебрежительно относиться к физкультуре. Ты у нас всегда и во всём впереди, а вот на этих уроках... Нам просто обидно за тебя!

И, может быть, очень активная Галя Носова сама признается: «Мы с Сениошкиным совсем «зелёный патруль» запустили!» А тихая Марина Захарова, может быть, услышит: «Брось, наконец, у доски «жить»! Мы же прекрасно знаем, что ты все уроки готовишь!» А ответить толково не можешь, потому что боишься! Кого же? Нас!»

Почему столько «может быть»? Да потому, что от «сегодня» до дня рапорта комсомолу ещё есть время. Всё ещё можно исправить. И если получится так, как хотят сами пионеры, то **НА ОТРЯДНОМ СБОРЕ** они без споров и делёжа вспомнят и обсудят все свои дела. Вот это общее и будет занесено на страничку, которую каждому отряду доверят вписать в рапорт дружины. Поэтому **СБОР ДРУЖИНЫ** станет праздником. Стоит он на ушфов, на заводе «Маяк». Прислать рапорт будут комсомольцы школы, завода и профтехучилища № 5. Такие встречи всегда праздничны. В прошлый раз, например, знамена вносили вчерашние одноклассники Игорь Чичерин и Миша Макаров. Игорь внёс знамя дружины, а Миша — училища. Да притом на груди у Миши был значок ЦК ВЛКСМ «Ударник-77»... Гордость пионерской дружины за такого своего воспитанника — это тоже неплохая строчка в рапорте, верно?

Е. ПАВЛОВА.
(Наш специальный корреспондент).

г. Киров

«ЛЫЖНЯ АНТИКАЙНЕНА»

Кто такой Тойво Антикайнен? Трудно найти в нашей республике человека, который не знал бы о нём. В январе 1922 года отряд курсантов Интернациональной школы под командованием Антикайнена совершил героический рейд по тылам врага. Те, кто бывал в Кимасозеро, знают о том, что именно здесь был штаб белофинов и именно здесь опытные, закалённые красные бойцы, отличные лыжники, про-

дя по глухим лесам и неприступным скалам, стремительно захватили штаб врага. Этот рейд стал решающим в гражданской войне на территории Карелии.

Каждый, кто хотя бы раз побывал в лыжном походе, знает, что значит пройти за сутки семьдесят километров по тайге — именно столько проходили антикайнены в январскую стужу, по колено в снегу, с полной боевой выкладкой.

Хорошей проверкой сил служат походы школьников республики по «Лыжне Антикайнена». За зиму каждый участник этих соревнований проходит в составе своего отряда свыше 75 километров, участвует в спортивных соревнованиях, поисковой и общественно полезной работе.

Маршруты походов, проложенные по родному краю, связаны с его боевой историей. Второй год подряд станция юных туристов совместно с обкомом ВЛКСМ создаёт сводный батальон школьников республики.

Во всех посёлках, где побы-

вал сводный отряд в этом году, были встречи с ветеранами войны, труда, комсомольскими работниками. Участники похода давали концерты для местного населения. Устраивали вечера песни. Повсюду ребят встречали хлебом-солью, приглашали в гости.

В каждом районе республики проводят соревнования по «Лыжне Антикайнена». Итоги участия школы Карелии в этих соревнованиях будут подведены в марте во время каникул на съёте юных антикайненов.

Л. ПИЛИПЧУК.
г. Петрозаводск.

...А в самом деле — кто? Брат или бабушка? Сестра или мама? Или командуеть ты? Над этим думали — представь себе — 13 729 ребят! Ровно столько ответов мы получили на анкету «Кто в семье главный?», напечатанную 4 ноября прошлого года. Непросто было разобраться в такой горе писем. А главное — назвали анкету шуткой, но, как мы и рассчитывали, о многом она рассказала всерьёз. «Подвох» был такой. К примеру, отвечал Коля из города Пскова, что да, он печёт дома к празднику пироги. И сразу ясно — раз пироги печёт, наверняка и за столом беседует с сестричкой в саду, зайчи не откажется. Или вопрос про распорядок дня мамы. «Утром готовит завтрак, днём обед, а вечером ужин...»



И ясно — ничего ты не знаешь про маму, чужой ты ей человек! Так что вот, из анкеты-шутки серьёзный разговор получился. Всё ли ладно у тебя в родном доме? Хорошо ли тебе с родителями? Хорошо ли им с тобой? Многие ли от тебя зависят? Друг ты отцу, маме, опора, надёжный человек для семьи? Или просто сын, просто дочка?.. «ДЕТИ ДОЛЖНЫ ЗАБОТИТЬСЯ О СВОИХ РОДИТЕЛЯХ». Так записано в новой Конституции нашей страны. Читая сегодня ответы ребят — ответы разные, непохожие, смешные и хорошие, сердечные или наоборот, но очень, — задумайся и ты ещё раз над этой строкой.

СЛУШАЮТСЯ ЛИ ТЕБЯ РОДИТЕЛИ!

● Не слушаются, что хотят, то и делают!

(Без подписи).

● Нет. Они говорят, что я должна их слушать, потому что они старше. Ну и зря.

Люда САВЧЕНКО,
5-й класс.

г. Ростов-на-Дону.

● Отца у меня нет, только одна мама. А мама для меня всё. Мне неважно, слушается она меня или нет. Мне важно, чтобы у неё было всё хорошо, чтобы она не плакала.

Наташа.

Алтайский край,
с. Свердловское.

● Мама меня не слушает, а папа слушает. Родители у меня вообще-то большие шутники, только мама всё-таки не даёт нам смеяться и прохладиться без дела. Папа стирает носки, я мою пол, мама варит. Но мой папа бывший моряк, ему не нравится стирка. А мне того и надо, я начинаю его стыдить, что он, моряк, стирает носки, и довожу его до того, что он выхватывает у меня из рук швабру и драит пол в четырёх комнатах, а я постираю пару носков и иду гулять!

Светлана КОВАЛЕНКО.

Алтайский край,
пос. Мирный.

● Родители не слушаются — вот почему в семье между детьми и родителями вспыхивают ссоры. А ведь нехорошо получается, если родители «нос дерут»: мы, мол, больше прожили и больше знаем.

Зоя СТРОГОВА.

г. Брянск.

● У нас в семье равноправие, но никто этим не злоупотребляет.

Слава и Андрей
ВАСИЛЬЕВЫ.

г. Калинин

● У нас в семье главный Вова, ему четыре года.

г. Нежин.

Тамара ЦАРИК.

ЧАСТО ЛИ ТЫ ГОВОРИШЬ РОДИТЕЛЯМ ПРАВДУ!

● Крупно врать мне не приходилось, не было причин.

Тоня МОСКВИНА.

Челябинская область.

● Говорю почти всегда правду. Но по воскресеньям иногда вру.

Саша ДУГИН.

Донецкая область.

● Врать я не могу. Один раз попробовал и сразу покраснел.

Казбек ГЕДСОЕВ.

Северо-Осетинская
АССР,
г. Ардон.

КТО В СЕМЬЕ ГЛАВНЫЙ

КАКОЙ РАСПОРЯДОК У ТВОЕЙ МАМЫ!

ПЕЧЕШЬ ЛИ ТЫ К ПРАЗДНИКУ ПИРОГИ?

● Распорядок дня сумасшедший.

Москва.

Маша КРОВОТА.

● Если это зима, мама и я идём на лыжах. А если это лето, то мы вместе загораем. А если это весна или осень, то идём в поход.

Жанна БОРИСОВА.

г. Ангарск.

● Каждый праздник помогаю маме печь пироги или всякие постряпушки.

Ира КАРПУШИНА.

Читинская область.

● Нет, мама причёт спилку от меня и младших. Алла бабушкину шаль сожгла.

Светлана.

Новосибирская область.

● Пироги не пеку, но пельмени делаю.

Слава МИРОНОВ.

Читинская область,
Хилокский район.

● Пироги я не пеку, но требую.

Света ПОЛУЯНОВА.

г. Курск.

● Распорядка у мамы нет, так как у неё часто заседания и собрания.

Надя ДЮКОВА.

Челябинская область,
с. Уйское.

● С 7 до 12 — утренние хлопоты. С 13 до 17 — дневные хлопоты. С 17.30 до 23 — вечерние хлопоты. Между 17 и 17.30 у мамы

блаженство — проверка моих успехов.

Света ЖЕЛТОВА.

Новосибирск

● Моя мама электрик, её могут вызывать в любой час вечера или утра. Так что она не имеет распорядка дня.

Саша ХОРОНЬКО.

Донецкая область,
Александровский район.

● Пироги печём часто, потому что у нас дома бывают карнавалы, вечера и даже заседания. Собирается наша семья, девять человек. Принимают участие все, даже двухлетняя Зюзя и Андрюха, которому год. Председатель — мама, заместитель — я. Сначала торжественная часть, кто что интересное расскажет. Например, из истории Армении (это бабушка) или просто проделки малышей. Потом их отправит спать, а мы все надеваем какие-нибудь смешные костюмы, играет магнитофон, танцуем, пока не увидим, что Зюзя не спит, а Андрюха выпрашивается из кровати.

Марина АХВЕРДЯН.

г. Ереван.

● Здравствуйте!

Я не хочу называть своё имя, потому что мне стыдно за себя. Я живу с мамой. Я маму люблю, но сама не знаю, почему и так поступаю. Если меня мама застанит вымыть после себя посуду, мне неохота. Собираюсь истопить печку, почищу половники, наколоть дров, но всё у меня срывается, я беру книжку и ложусь читать. Мама уже еле работает, а всё меня одевает и кормит. Она хочет меня научить варить, но я даже чищу картошку нечисто, с «заплатками». Помогите мне. Может, вы напечатаете моё письмо и другие ребята через газету скажут мне всё открывенно.

И. Т.

г. Челябинск.

СКОЛЬКО ПРИМЕРНО В РУБЛЯХ ТЫ СТОИШЬ СВОИМ РОДИТЕЛЯМ В МЕСЯЦ!

● Задала я маме такой вопрос, но она сказала: разве сосчитаешь?

Марина ЕФАНОВА.

г. Вийск.

● Не вошла в вопрос: почему я должна стоять да ещё в рублях?

Ирина, 8-й класс.

Новосибирская область,
г. Тогучин.

● Зимой от 20 до 30 рублей. Летом от 10 до 20 рублей (потому что у нас есть сад).

г. Казань.

Андрей С.

● По моим подсчётам вышло, что в месяц на меня тратится примерно 35 рублей. Но я работаю в колхозе осенью, на уборке картошки, свёклы. Заработок я себе не оставляю, всё отдаю маме, и когда мы стали все считать снова, запутались. Она говорит: «Не приставай ко мне, у всех бы такие были дети, что не жадничают и не выпрашивают всё только для себя».

Света СЕЛИВАНОВА.

Свердловская область,
Черемшанский район.

● Наверное, рублей сто. Если не считать покупок очень дорогих, например, на днях мне купили пальто осеннее за 135 рублей. На нас, детей, очень много ухлопывают наши мамы и папы, такой уж XX век!

Гаяль Л.

г. Липецк.

● В месяц примерно я стою 15 рублей. Мне 12 лет. Значит, за 12 лет на меня истратили 5 460 рублей.

Ира КОКИНА.

Свердловская область.

● Сын или дочь родителям ничего не стоит, потому что родные.

Ира ТАРАСОВА,
4-й класс.

г. Коломна.

ВСЕХ ЛИ ТВОИХ ДРУЗЕЙ ЗНАЮТ У ТЕБЯ ДОМА!

● Нет. Есть такие друзья, что им не надо знать.

Валерий СЕВЕРИН.

г. Кривой Рог

● Девочек всех. А мальчишек нет.

Гюльнара.

г. Ташкент.

● Не всех. Потому что у меня весь колхоз — друзья.

Поля.

● Моя мама знает, моих друзей даже по именам.

Мира ПОБОРОВА.

Алтайский край,
Улаганский район.

УЧИТЕЛЬ ВЫЗВАЛ РОДИТЕЛЕЙ В ШКОЛУ...

● Если учитель вызвал родителей в школу, то я это родителям не говорю.

Таня КРАСНОЩЕКОВА.

Кировская область.

● Конечно, пойдёт мама. Потому что этот поход обидётся намного легче, чем поход, совершаемый папой.

Оля КИРИЧЕНКО.

Донецкая область,
с. Новоселовка.

● Я попрошу пойти отца, потому что вызвать будет моя мама. Она учительница.

Наташа ГОРДИЕНКО.

5-й класс.

Киевская область,
г. Бровары.

● Мне кажется, что нужно просто понимать своих родителей. Теперь я чувствую, что во многом была раньше неправа, даже если и мама бывала не всегда справедлива. Мы же редко сами стараемся заглянуть ссору, не разговариваем. А мама так не может. Она как ни в чём не бывало начинает разговаривать, шутить. Я чувствую, что ей очень плохо, когда я отсиживаюсь в углу со своей обидой и молчу. Нельзя, чтобы дома все молчали!

Люба УГЛОВА.

г. Ростов.

● Ближе отца и матери на свете нет у детей никого. Они нам хорошего желают, чтобы из нас выросли люди. У большинства родителей не было такого детства, как у нынешних детей.

Хадиджат ЦИЦКЕВА.

7-й класс.

г. Орджоникидзе.

Анкету для печати подготовил наш корреспондент А. БЕЗБОРДОВА.